

海上芳邻

湘君



12. 法国人天生就是诗人
辛格父子离开后,临时“交谈小组”也随之解散,大家再次融入现场的人流中,寻找新的朋友和新的话题。皮埃尔又有了与姗德拉独处的机会。

“这味道真好闻。那是什么?又是中国独特的古老工艺吗?”皮埃尔悄悄翕动鼻翼,低头在姗德拉耳边笑嘻嘻,吹得她耳朵痒痒的。

“哦,不。”姗德拉笑笑,指指自己胸前别在盘扣上的两朵白兰花:“是大自然。”

江南冗长的夏天,满街都是栀子花和茉莉花的清香。这种最常见的时令小物,别有一番江南风情。花几块钱买一朵来别在衣襟上,既美丽又芬芳,更不需要担心出汗而产生不愉快的味道影响氛围。既然毛姆描写的那个时代社交场上的贵妇,若是穿一套绿色,必会手持一枝水仙花来配,那么,她用栀子花来配旗袍也是很应景的品位了。

“啊,大自然的芬芳!太漂亮了!太神奇了!您是大自然的精灵吗?”皮埃尔从不轻易说“你真漂亮”这种空洞而流于庸俗的恭维话,出于外交官的修养和基本功,他总是能够轻易找出一大堆讨好又得体的赞美词来:“您的耳环真闪耀”“这条项链很别致”“您看起来十分优雅”“今天的裙子很衬您的气质”……,等等等等,词汇丰富,信手拈来。

姗德拉身上的每一个小细节,每一点小心思,他全都能一一发现,并用最佳辞藻表达出来,令这些原本并不如何出色的小细节大放异彩。

姗德拉每每笑得合不拢嘴,又警惕地说:“我不相信您,您总是说太多话来赞美别人。”

“哦不,其实您错了。我记得诺贝尔奖获得者英国作家 William Golding (威廉·戈尔丁,1983年获诺贝尔文学奖)曾说过这样一段精彩的话:‘我觉得女人自称和男人平等真是太傻了,因为一直以来,女人永远都比男人优秀。无论你给一个女人什么,你都会得到更多回报。你给她一个孩子,她给你一个家;你

给她一堆食材,她给你一顿美餐;你给她一个微笑,她会给你整颗心。她会使你给她的东西放大和倍增,所以,如果你给她任何废话,那么请准备好收获成吨的垃圾!’这至少说明两个问题:第一,女人的确非常优秀;第二,男人不应该说废话。我只是实话实说。”

的确,皮埃尔从不说任何废话,或者说任何废话从他嘴里说出来,都成了诗一样动听的艺术。当然,他给的赞美没有虚设,收获了姗德拉的回报,每次见他,她都处心积虑地把自己打扮漂亮,潜意识里按他的口味,好在这并不难,因为这风格也是她喜欢并擅长的。

“你们在聊什么?这么开心!”一位略为矮胖的中年男士端着一杯酒过来。

“你好,维克多!”皮埃尔热情地与好友握手,然后第一时间转向女士:“请允许我介绍我的朋友维克多,法国领事馆的文化领事。今天的酒会就是他邀请我们来参加的。”皮埃尔重新转向那位男士说道:“维克多,这位是姗德拉女士。我的朋友。”

姗德拉立即满面春风地伸出手来:“维克多先生,欢迎来到上海。希望您喜欢上海。”

“哦,当然!”维克多夸张地说:“我非常喜欢上海,因为它跟巴黎很像。我们的总统先生也这样说:都说上海是‘东方的巴黎’,也许再过些年,人们就会说巴黎是‘西方的上海’了。相比之下,巴黎更像是一枚焦糖布丁,从里到外都透着甜蜜,舒适慵懒,适合生活;而上海这座城市,令人颇有回味,就像‘白象’黑巧克力,第一口尝着觉得苦,然后就慢慢品出甜。真是太神奇了!”他又转向老朋友:“看来你说得没错。姗德拉小姐的确是一位非常优秀的女士。瞧这条裙子,真是太特别漂亮了!我敢说,她是我见过的最美丽的中国女士!”

他们都一起笑了起来。姗德拉边笑边说:“我常常怀疑皮埃尔先生角色错位了。他更应该是一个诗人,因为每一次见面,他都不吝赞美之词,并且这些词汇永不重复,充满了多重性与变化感,充分显示了一个诗人才有的对美的发掘和提炼能力。现在看来,所有的法国绅士都一样,他们天生就是诗人。”

“No!”皮埃尔佯装委屈,大呼冤枉,“我们从不言过其实,我只是说明事实!”

“他说得对!”维克多立即附和:“我们只对美好的人或事物才歌颂赞美。”

18. 柏兴施水, 根梯生情

柏兴撑水施水, 维系起了邻居们温馨的感情网络。那真是一段令人难以忘怀的岁月啊,是我童年时代最难忘怀的美事之一。柏兴的柔橹声中轻悠悠地响着,过不多久母亲就在风炉上炖开了那水,便唤祖母、伯母和婶母,包括姨太婆、柳姑娘她们起床吃早茶。父亲以及伯父、叔父他们是男客,一般不在家里用早茶的,而是到双泉茶馆野茶。我们这些孩子则伴在祖母身边轧闹猛,自然,柏兴施水沏的茶是不会不尝的。我印象中那茶真是香甜啊,就着它吃什么早点都津津有味。我祖母知书达理,经常对着母亲说:“二少奶,柏兴辛辛苦苦撑水送水,我们可别忘了回敬人家啊。”

其实用不着祖母关照的,母亲早就留心这一点了,只要有可能,总会回敬柏兴的,一是逢时过节重点回敬,二是平常日子点滴回敬。苏州的时啊节真是多,一个月中三分之一的日子搭上了时啊节的,正月里就不要说了,天天都有名堂,就是二月里,也有许多名堂,有“土地公公生日”、有吃“撑腰糕”的节日、有“文昌会”、有“百花生日”、有“观音生日”、有“解天饷”节日等等。每逢这样的日子,母亲都会给柏兴备上些食品。譬如二月初二吃“撑腰糕”是苏州人的一个风俗习惯,父亲曾给我们吟过古诗“片切年糕作短条,碧油煎出嫩黄娇。年年撑得风难摆,怪道吴娘少细腰”。到了那天早晨,母亲会将糕炸得金黄松软,用油纸包着放在铜水壶里用绳子挂到柏兴的船上,一边倚在窗口对柏兴说:“柏兴,吃块撑腰糕吧,把腰板撑得挺挺的,撑水就更有力量啦!”

柏兴一边取糕后灌水,一边连声道谢:“谢谢二少奶的撑腰糕。”

这只是食品之类,也有生活用品,通过沿河的窗子送给柏兴,以为酬谢。

由于水巷里许多人家都会在取水时挂下些时令小吃和生活用品什么的,柏兴吃不胜吃用不胜用,就来了个大循环大周转,取之于张家的东西转送给李家,取之于李家的东西转送给王家……都凭着窗口绳子的牵挂。这下,就更增浓了邻居们的情谊。柏兴还关心着

邻居中的孤寡贫穷者,他会在送水之时向这些人送点小吃和生活用品,但他没料想,就此一招给他自己增添了几许麻烦。

巷子里有个三十出头的寡妇叫根梯,生活甚是清苦,她自然成了柏兴重点照料的对象。柏兴在给她送水时经常会附上些别家送的食物和用品。柏兴完全出于怜悯心肠,却不料时间一长根梯萌生了别样的情愫。她也同情着柏兴的处境——四十几岁了,仍是光棍一条,没有女人体贴,没有小辈承欢,年纪再增大,将更加孤独凄凉。于是她在领柏兴之情时有意给了回敬,譬如给他做双新布鞋,给他缝件棉背心,就通过窗口的绳子送到他船上。柏兴却对根梯的表示无动于衷。根梯不免有些焦灼,就想伺机与柏兴谈谈,但这是很不容易的,觅不着时机。

她曾经试图到茶馆找柏兴,但走到茶馆门口就定住了脚步,因为她是个寡妇,寡妇门前是非多啊。哪怕她平时深居简出,还有些轻骨头男人找她麻烦,例如,邻居中有个名唤虎林的鳏夫一次看到根梯走近茶馆,就贼忒兮兮地凑上去说:“哎呀呀,根梯啊,你真是难得出门的,是不是去茶馆吃茶啊?来,我来替你拿茶。”

根梯不理他,顾自扭头朝家里走,虎林就紧缠着,一边还伸手去拉她的衣襟。

“走开,癞皮狗!”她动了怒,朝他手背上打了一下。

“你家里才养了只癞皮狗呢。”虎林叫道。根梯一惊,以为虎林看出她心仪柏兴,就红着脸回了一句:“谁家里养癞皮狗?”

“你家不养着一条阿黑么?”

根梯这才松了口气,她家的确养了一条名叫阿黑的大狗,是她男人生前就养了的。这狗也真是忠实真是厉害。想到阿黑,根梯就胆壮了许多,道:“你敢来?就叫阿黑咬你!”

“咬就咬,我不怕它。”

虎林见四周没人,就拦腰去抱她,她情急之中大呼一声:“阿黑。”

这声呼唤真灵,果真遥遥便听见了狗叫,虎林听闻狗叫慌忙逃窜。他前脚逃,阿黑后脚至,正欲扑向逃窜的虎林,却被根梯喝住了。

弄潮

吴翼民



别墅大宅 / 公寓婚房 / 商业空间 / 设计规划 / 预算报价 / 施工实景 / 建材团购 / 环保辅材 / 舒适系统 / 智能设备 / 软装园林 / 整装套餐 / 老房翻新

中国年

首届 实况装修造家节

装修综合博览会

CHINESE NEW YEAR COMPREHENSIVE DECORATION EXPO

上海市室内装饰行业协会 热力推荐

正月 初三 至 初七

2月18~22日 AM9:00~PM18:00

东方明珠旁 (国际会议中心)

滨江大道2727号

官方报名网址 www.365zh.net

新春逛展10大行动指南

定需求 DEMAND	全面覆盖别墅大宅定制、公寓精装、翻新改造所有装修需求与解决方案。	选设计 DESIGN	280位业界资深设计大师,现场可洽谈3位,择优“你的专属设计师”。	学干货 ESSENTIAL	行业专家现场访谈,15场专业公开课直播,破解家装10大谎言。	触未来 FUTURE	全新建材现场发布,5.0版VR720°与38款智能家居设备现场体验。	抄底价 PRICE	国际一线建材年度让利,年度爆款、新品无门槛优惠,再享折上折。
挑实力 POWER	连续举办9年,家装十强联盟企业坐镇,全球500强国际建材商加盟。	看造家 DECORATE	精工+功能+智能+软装+改造,5日创新实况装修,现场造家,天天不同。	辨优劣 ADVANTAGE	10大金奖工艺实景展示,50项专有技术施工,辨别材料与工艺优劣。	抢下单 ORDER	抢限量版超级大礼包:无线智能家居+主材现金券+帕布洛水槽套餐等。	享保障 SECURITY	媒体监督实力品牌参展,水电隐蔽工程十年质保,整体工程2年质保。

实况装修 连续5日现场造家

第1天 初三 造·基础

- 8大精工实况装修
- 1小时极速卫生间安装
- 3小时打造整体厨房

第2天 初四 巧·功能

- 移门背后隐藏超大空间
- 三房变五房的领先生活
- 三大生活动线巧布局

1 来就有好礼

免费领取 定制工具箱一套

免费享用 现场茶点一份

免费领取 随机红包一个

2 新春大礼包,就等你来抢

5000元 无线智能优享套餐

1588元 帕布洛水槽套餐

原价5000元 主材现金抵用券

50%off 设计费对折套餐

免费 上门量房服务

免费 上门验房服务

免费 全程专业监理服务

3套平面设计方案,配3D效果图

质保 水电隐蔽工程质保10年

不涨价 人工费锁定,最少可省20%

扫二维码,了解更多博览会信息

1 听听过往客户的回访

2 大牌参展商的推荐

3 即刻进入全景现场

参展品牌 诺贝尔、斯米克、马可波罗、罗马利奥、博德、欧神诺、东鹏、米莱斯、圣卡洛、卡米亚、恒而瓷砖、鹰方、菲林格尔、卢森、大自然、得高、圣象、皮阿诺、威饰登、华帝、海城、佳饰、科勒、箭牌、玫瑰岛、登勒、帕布洛水槽、鼎泰淋浴房、方太、老板、名族浴霸、奥普吊顶、欧雅、炫域、洁龙、大金空调、霍尼韦尔、星月神防盗门、凤铝铝材